

сенія. Обитая на землѣ во плоти нашей, Ты желалъ и молилъ Отца небеснаго, да всѣ вѣрующіе въ Тебя *будутъ едино* и составятъ *одно стадо Твое* (Іоан. 10, 16, 17, 21): прекрати же, Всемогущій, существующія между ними распри и разновѣрія, для нихъ постыдныя, а для Церкви Твоей вредныя; и содѣлай Твоимъ промысломъ, чтобы всѣ они пришли въ желаемое Тобою *единство вѣры* (Еф. 4, 11--13), и купно съ нами, едиными устами и единымъ сердцемъ, славили и воспѣвали пречестное и великолѣпное имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа, какъ молитъ наша Церковь. Аминь.

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю Православія и въ день рожденія Государя Императора Александра Александровича. *)

Христіанскаго благочестія Ревнителю, Защитнику и Покровителю Христовой церкви, Благочестивѣйшему, Самодержавнѣйшему Императору. Александр у Александровичу, Самодержцу Всероссійскому, и иныхъ странъ Государю и Обладателю подаждь Господи благоденственное и мирное житіе, здравіе и спасеніе и во всемъ благое постышеніе, на враги же побѣду и одолѣніе и сохрани Его на многая лѣта!

Послѣд. въ нед. Правосл.)

Такъ возглашаетъ въ настоящій

день святая мать наша, — Церковь Православная, когда совершаетъ торжество Православія. А въ настоящемъ году нынешній воскресный день есть день двойнаго торжества: сегодня и недѣля, въ которую благодарственно и молитвенно воспоминается предъ Господомъ торжество Церкви Христовой, Православной надъ всѣми ересями и отступствами, и — высоко-торжественный день рожденія Августѣйшаго Защитника и Покровителя Христовой Церкви — Государя нашего и Отца нашего отечества.

Но чувство вѣрноподаннической любви нашей къ Ревнителю христіанскаго благочестія, Защитнику и Покровителю Христовой Церкви не оскорбится, если въ день рожденія Августѣйшаго Монарха слово наше будетъ не о Немъ Самомъ и не о торжествѣ рожденія Его, а о торжествѣ Православія и о побѣдѣ Православной Христовой Церкви надъ врагами ея. Вотъ какъ это было:

Въ древнія времена Церкви Христовой, семь разъ воздвигалъ на Св. Церковь великую брань сатана; семь разъ пытался онъ поколебать вѣру сыновъ ея посредствомъ такихъ еретическихъ лжемудрованій, которыя подрывали самыя основанія вѣры и возмущали миръ всей церкви. Послѣдній разъ нападенію его подверглось благоговѣйное чествованіе Церковію Господа во святыхъ Его иконахъ и благоговѣйное поклоненіе иконамъ Пречистыя Богоматери и Христовыхъ угодниковъ. Но Церковь Христова неодолима, по слову Христову, всѣ силы ада не могутъ одолѣть ее. Не

*) Съ воззваніемъ о пожертвованіяхъ на дѣло Православнаго Миссіонерскаго Общества.

люди, а Духъ Божій управляетъ въ ней. И каждый разъ воздвигаемые сатаною враги Христовой истины поражаемы и прогоняемы были силою Христовою: какъ *седмь громовъ* семь разъ возгремѣло надъ упорными въ заблужденіи грозное церковное опредѣленіе: *противящихся истинъ, аще ожидавшему ихъ обращенія и раскаянія Господу не покаюшася... отлучаемъ и анатематствуемъ.* (Послѣдованіе въ нед. Прав.): И какъ гроза очищаетъ воздухъ полей, такъ эти громы на небеси духовномъ (Апок. X, 3) умиряли смущенія вѣры и совѣсти. Но вотъ, уже и послѣ того, какъ раздался грозный гласъ Церкви: *ругающимся и хулящимъ святыхъ иконы и глаголющимъ оныя быти идолы, — анатема!* — уже по изреченіи этого грознаго суда церковнаго, врагъ Церкви Божіей воздвигаетъ на почитателей святыхъ иконъ жестокаго гоненія: въ царствѣ греческомъ, въ которомъ водворилась тогда Православная Христова Церковь, на престолъ царства восходятъ зараженные ересію иконоборческою императоры и — соборное опредѣленіе какъ бы забыто: еретики восхитили имя православія, православные подвергаются гоненію за вѣру православную, какъ за ересь. Но не до конца прогнѣвался Господь; миновались *дни оны*; умеръ, пораженный казнію гнѣва Божія, иконоборный греческій императоръ Теофиль; супруга его Теодора, — „христіанскаго благочестія ревнительница, защитница и покровительница Христовы Церкви“, возвратила Церкви миръ и храмамъ Божіимъ красоту иконъ, испросила у Церкви и раска-

явшемуся предъ смертію супругу своему разрѣшеніе. А чтобы это не могло уже никогда повториться, чтобы ересь не могла впредь никогда выдавать себя за Православіе, чтобы на будущее время всѣмъ чадамъ Православной Церкви вѣдомо и памятно было, какія заблужденія и лжеученія навлекаютъ отлученіе отъ Церкви и изверженіе изъ нея — тогда же и было установлено: ежегодно, въ настоящій воскресный день совершать благодарственное воспоминаніе торжества Православія надъ всѣми ересями, возглашать при этомъ вслухъ всѣхъ исповѣданіе вѣры Православной, съ присовокупленіемъ, что упорно отвергающіе это ученіе христіанскаго благочестія *анатема*, — т. е. жертва отверженія и проклятія.

Но, братія, — сокровище Православія не таково, какъ сокровища земныя, которыя каждый старается завистливо усвоить себѣ одному, предвосхитивъ у другихъ; оно — сокровище *независтное*, какъ воздухъ, какъ свѣтъ и теплота солнечная; чѣмъ больше соучаствующихъ съ нами въ пользованіи благомъ этимъ, тѣмъ радостнѣе сердцу нашему. И въ настоящій день торжества Православія усугубимъ, братія, радость нашу, сдѣлавъ, что можемъ, чтобы привлечь и другихъ къ нашему торжеству и радованію. Всѣхъ насъ, празднующихъ нынѣ день рожденія Государя нашего, 103 милліона; но изъ этого великаго народнаго сонма только 81 милліонъ празднующихъ и торжество Православія; а больше чѣмъ 2 съ половиною милліона омрачены еще тьмою идолослуженія, почти 2 съ поло-

виною милліона душъ погружены въ тинное блато магомстова зловѣрія слишкомъ два милліона христіанъ, и — христіанъ, исповѣдующихъ православное ученіе, удаляются отъ общенія церковнаго, по несчастному заблужденію, [поставляющему разность въ обрядѣ выше единства вѣры. Намъ ли, пребывающимъ *въ дому Божіи, яже есть церковь* (I Тим. III, 15) *ядущимъ и пьющимъ на трапезѣ* Господней (Луки XXII, 30), намъ ли не вспомнить нынѣ объ этихъ несчастныхъ, алчущихъ и жаждущихъ, но неимѣющихъ хлѣба жизненнаго — слова Божія, блуждающихъ и погибающихъ въ удаленіи отъ Отца небеснаго! Мы сами ничего не можемъ сдѣлать для ихъ спасенія; мы смотримъ на угрожающую имъ вѣчную гибель, какъ челобѣтъ, стоящій на берегу, съ замираніемъ сердца смотритъ, какъ на пловущей льдинѣ другой челобѣтъ уносится теченіемъ и ежеминутно можетъ быть поглощенъ холодными волнами рѣки. Мы ничего для нихъ не можемъ сдѣлать сами; но есть люди, которые *предали души свои* служенію Господу въ этомъ великомъ и святомъ дѣлѣ. Съ великими лишеніями, и съ опасностію жизни, среди снѣговъ и льдовъ Сибири, за 10,000 верстъ отъ селѣ, за предѣлами Китая, — въ Японіи, среди раскаленныхъ безводныхъ песковъ Закаспійской области, въ непроходимыхъ дебряхъ и горныхъ ущельяхъ Кавказа и Грузіи, вездѣ есть труженики, отдавшіе души свои на дѣло проповѣданія слова Божія людямъ невѣдущимъ Христова ученія; они трудятся и за насъ; они, по слову Апостола, *восполняютъ лишеніе на-*

*шихъ заботъ и трудовъ въ дѣлѣ спасенія братій нашихъ, погибающихъ по невѣдѣнію. Хотите ли вы, братія, чтобы Господь принялъ труды ихъ и за насъ? Кто чувствуетъ себя должникомъ предъ Господомъ; кто понимаетъ, что онъ все только получалъ отъ Господа неоцѣненное сокровище вѣры, а самъ не только не много-усугубилъ этотъ талантъ, но никому, никому не далъ отъ него ни лепты, ни кодранта; кто раздѣляетъ сердцемъ ревность Царя и Пророка Давида, который говорилъ Господу: *безвѣстная и тайная премудрости Твоя явилъ ми еси и азъ научу немущія закона путемъ Твоимъ и нечестивіи къ Тебѣ обратятся* (Пс. L, 8, 15. Рим. II, 15. 12.); кто дѣйствительно благодаренъ Господу, даровавшему ему неоцѣнимое сокровище православныя вѣры; — тотъ можетъ, братія, хотя сколько нибудь *воздать Господу жертву* своего благодаренія: въ настоящій день отъ насъ принимаютъ пожертвованія на распространеніе Православныя вѣры между язычниками, между магометанами, живущими въ нашемъ отечествѣ, между удаляющимися отъ Церкви по заблужденію мнимаго старообрядства. Есть особое общество, которое озабочено этимъ дѣломъ и трудится въ немъ. Сама Государыня Императрица Марія Ѳеодоровна есть его Августѣйшая Покровительница; Первосвященитель первопрестольнаго града Москвы, какъ преемникъ блаженной памяти Святителя Иннокентія Митрополита Московскаго, который почти всю жизнь провелъ въ проповѣданіи слова Божія сибирскимъ язычникамъ,*

стоитъ во главѣ дѣятелей этого общества; есть уже до 7,000 душъ участвующихъ въ дѣятельности общества, — одни своими трудами, другіе — своими постоянными пожертвованіями. Но какъ еще мало и дѣятелей, и средствъ у этихъ дѣятелей, если сравнить ихъ съ обширностію поля, на которомъ предстоитъ трудиться дѣятелямъ, съ обиліемъ жатвы, которую, если не собрать въ житницу Церкви, потопчетъ и истребитъ врагъ.. И вотъ общество проповѣдующихъ слово Божіе невѣрующимъ взываетъ ко всѣмъ вѣрующимъ о сочувствіи и содѣйствіи труженикамъ его своими пожертвованіями. Одинъ день въ году установленъ для всероссійскаго, всецерковнаго сбора на это дѣло, — день торжества Православія. И постоянно во всѣхъ церквахъ есть кружка для принятія пожертвованій на это святое дѣло; но въ настоящій день кто изъ насъ, братіе, участвующихъ въ торжествѣ Православія, не засвидѣтельствуетъ своей благодарности Господу хотя малымъ, хотя малѣйшимъ пожертвованіемъ на дѣло распространенія Православной вѣры между невѣрующими! Ни одна копейка изъ этихъ пожертвованій не пропадетъ понапрасну; Общество приметъ ихъ и направитъ туда именно, гдѣ они всего нужнѣе: къ нему стекаются всѣ свѣдѣнія о нуждахъ проповѣди и проповѣдниковъ; — онъ знаетъ, гдѣ есть люди, стверстымъ сердцемъ принимающіе слово евангельской проповѣди, но нѣтъ проповѣдниковъ, — гдѣ есть и проповѣдники евангелія, готовые трудиться между невѣрующими, обучившіеся языкамъ этихъ идо-

поклонниковъ, но неимѣющіе чѣмъ жить между дикарями, даже непонимающими тягости этой ихъ жизни, лишенной самыхъ обыкновенныхъ удобствъ. Наши пожертвованія пойдутъ на облегченіе жизни и трудовъ этихъ самоотверженныхъ тружениковъ — проповѣдниковъ.

У насъ есть обычай, братія, что дѣти наши въ день рожденія отцевъ своихъ стараются что нибудь сдѣлать для своихъ родителей и просятъ принять эти приношенія, какъ даръ ихъ сыновней любви. И вы сами знаете, братія, съ какой любовью вы принимаете эти выраженія сыновней любви, какъ бы ни были они малы и ничтожны. Воспользуемся, братія, этимъ обычаемъ и пожертвованія, къ которымъ приглашаетъ насъ Общество для распространенія вѣры Православной, принесемъ какъ даръ нашей сыновней любви, на дѣло Православія, въ настоящій высокоторжественный день рожденія Ревнителя христіанскаго благочестія, Защитника и Покровителя Христовы Церкви и Отца всѣхъ своихъ подданныхъ, вѣрующихъ и невѣрующихъ, имущихъ чѣмъ помочь другимъ и нуждающихся въ братской помощи. А *Отецъ нашъ, видяй въ тайнѣ* сердечной глубины, *воздастъ* намъ и за это благое произволеніе сердца въ день послѣдняго и окончательнаго торжества Церкви Христовой на землѣ, — въ день, когда совершится на вѣки разлученіе благословенныхъ Отцемъ Небеснымъ и оставленныхъ въ жертву гнѣва Божія и вѣчнаго проклятія. Аминь.

Каѳедр. Прот. В. Лаврскій.